

培养近三千万名「工匠」 技工院校如何提高育人水平

新华社记者 姜琳

人力资源社会保障部最新数据显示,全国近2500所技工院校20多年来累计培养了近3000万名高素质技术技能人才。在就业率常年保持97%的同时,技工院校该如何进一步提高教育水平和毕业生的就业质量?

多家技工院校负责人告诉记者,技工院校按照职业标准设计课程体系,学生学完一门课,基本可以掌握一项技能,学完一个专业,基本就能胜任岗位需要。因此,许多院校招生即招工、进校即入企,学生还没毕业就被预订。

在广东省机械技师学院,记者看到,与西门子共建的智能生产车间里,机器人手臂挥舞,数字化设备上参数不停变化。在老师指导下,学生们仔细操作着手中设备。

“这里既是车间,也是教室。让学生在实训环境下学习和磨砺,未来到企业、到就业市场,就更容易找到自己的位置与空间。”广东省机械技师学院党委书记叶军峰说。

人力资源社会保障部职业能力建设司相关负责人介绍,近年来在全国技工院校部署推进工学一体化人才培养模式,核心是将工作过程和学习过程融为一体,旨在提升学生的职业素养和实践能力。

从就业市场看,近年来企业对技能人才的需求越来越旺盛,求人倍率长期保持在1.5倍以上,高技能人才甚至达到2倍以上。而技工院校的办学定位,正好符合部分企业所需,使得毕业生面临的就业机会较多。

叶军峰告诉记者,广东省机械技师学院的毕业生年均就业率达98.5%以上,平均1个毕业生有5个岗位等着招。每年有超25%的毕业生在世界500强、中国500强及国家重点企业就业。“在关注就业率的同时,更需重点提升毕业生的就业质量。”

伴随转型升级加快推进,企业用人要求也在攀升,对技能人员的基本素质、操作水平等各方面都提出了新要求。不少技工院校表示,当前必须加快调整步伐,提高人才培养与地方经济结合的紧密度、与行业企业发展需求的适配度。

技工院校和企业数量均居全国第一的广东,近两年下大力气推动产教融合,变学校“一头热”为校企“两头甜”——

一方面,对企业加大政策激励。对认定为产教融合型企业给予金融、财政、土地等支持,落实教育费附加、地方教育附加减免以及其他税费优惠。截至2023年末,广东已认定省级产教融合型企业1233家,不少企业真正参与到职业教育中。

另一方面,推动学校创新教育模式。全省技工院校与100多家世界500强企业及国内800多家大型企业合作,不断增强对家长和学生的吸引力。目前广东148所技工院校每年向社会各界输送毕业生超17万人,实现招生、就业两头旺。

“为持续提高人才供给水平,在充分就业基础上进一步提高毕业生的就业质量,近年来,我们结合产业升级趋势和社会急需紧缺,动态调整和优化专业设置,指导技工院校围绕数字经济、先进制造业等培养人才。”人力资源社会保障部职业能力建设司上述负责人说。

杭州萧山技师学院对数控加工等传统制造类专业进行升级改造,建设智能制造、智能制造、人工智能与云计算等前沿专业,让学生成为了高新技术企业争相招聘的对象,部分毕业生收入也随之提升。

2024年9月发布的《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》明确提出,推进技工教育高质量发展,组建一批技工教育联盟(集团),遴选建设一批优质技工院校和优质专业。

“全国技工院校专业目录共设15个专业大类,330个专业。目前人社部正在启动新一轮专业目录征集工作,下一步将动态调整优化专业设置,促进人才培养与产业发展深度融合。”人力资源社会保障部职业能力建设司上述负责人说。

(新华社北京10月16日电)

“青春养老人”发挥“新”力量

——养老专业本科生培养观察

新华社记者 张力元 吴振东



“青春养老人”(漫画)

新华社发 朱慧卿 作

一边是朝气蓬勃的“00后”,愿为养老事业学习专业技能,一边是日渐衰老的“爷爷奶奶”,渴望被倾听和陪伴,当“朝朝”与“暮暮”不期而遇,会碰撞出什么样的火花?

面对我国已进入中度老龄化社会的现实,越来越多的年轻人开始为“夕阳红”事业注入“朝阳”力量。他们拥有一个可爱且响亮的称号——“青春养老人”。

“只有真切感受,才能了解他们的需求”

在山东女子学院,养老服务管理专业大一新生的第一堂专业课是体验“走不动路”。

穿着50多斤的铅衣,戴着眼罩、耳罩,学生直不起腰、看不清路、听不清声,他们拄着拐杖,走在校内实训中心的模拟起伏桥上,步子越迈越小,不一会儿就气喘吁吁。“老年人的身心状态是想象不出来的,只有真切感受,才能了解他们的需求。”专业负责人陈姝君说。

2019年10月,教育部等七部门联合发文,鼓励引导普通本科高校设置家政学、老年医学等养老相关专业。2020年9月,山东女子学院、上海工程技术大学成为全国首批设立养老服务相关专业并于当年招生的本科院校。

“彼时,基于实证、可供借鉴的人才培养模式缺乏,而传统的养老人才培养课程又难以满足当下老年人的‘享老’要求,我们必须创新人才培养模式。”山东女子学院健康养老学院院长闫小红说。

闫小红介绍,学院开设了《养老政策分析》等必修课,以及《老年心理维护》《老年权益保护》等特色课,并把《人工智能基础与应用》设为通识必修课,努力提升人才培养与智慧养老新业态对人才需求的契合度。

更全面的课程,是为了掌握更多本领。“我们帮助学生掌握行业发展动态,熟悉国内外养老机构运营和管理模式。”上海工程技术大学管理学院副院长、养老服务管理专业负责人罗娟说,该校学生要学习卫生经济学、膳食营养学、慢性病与认知症护理等知识,并具备财务管理、人力资源管理能力。

有了知识,更要有爱、有情怀。山东女子学院开设《乐龄游戏》课程,师生已改造、发明适合老年人的玩具、游戏30多款,并定期进入社区、养老院带领老人体验。“学生用一次性纸杯、毛线球等设计出来的游戏很受受欢迎,有的老人还主动给游戏起名字。”闫小红说。

“评判行业好不好,其中一个指标就是年轻人、高学历人才多不多。”上海人寿养老服务有限公司相关负责人表示,今年集团对管理岗位的应届毕业生开出近万月薪的月薪。

业内人士说,“老”行业迎来“新”血液。有养老机构负责人说,以往管理岗位都是从其他专业毕业生中“勾”过来的,今年有本科生主动加入,令人感到振奋。

正是教学与实践紧密结合的培养方式,提升了学生的求职竞争力。上海工程技术大学与多家养老机构签署了产学研协议,实施校企“人才共育、效果共评”。据了解,包括业务顶岗实习、就业实习和校内实践类课程,实践学分占总学分的近30%,超过该校大多数专业20%的要求。

“持续渐进的实习实践,深化了学生对养老行业的认知,培养了长久兴趣,也缩短了他们适应职场的时间。”罗娟说。

“理解、支持的声音多了,底气就更足了”

罗娟说,“岗多人少”的背后是对养老人才的渴求。根据民政部发布的《2023年民政事业发展统计公报》,我国60岁及

“家人更加支持我的选择了,越来越多的学弟学妹来问我工作的感受。”今年7月,山东女子学院养老服务管理专业毕业生林曼青,入职了青岛某养老机构,回顾这几个月的成长,她颇有感触。

学会用手指“比心”的爷爷奶奶们脸上笑容越来越多,还会给教会他们的小林写下好评。“他们的豁达、淡然给了我力量,让我更加珍惜生活、珍爱生命。”林曼青说。

“朝朝”与“暮暮”真心相伴,生发出温情,不知不觉中,社会对养老专业的看法也慢慢扭转。

“前几年,家长问得最多的就是‘这个专业是不是就是伺候人的’,专业办了3年下来,这样的问题明显减少。大家逐渐了解,养老行业涵盖服务老年人起居、教育、文旅、金融等,年轻人大有发展机会。”齐鲁医药学院养老服务管理专业负责人任晓燕说。

近年来,山东对设立养老服务相关专业院校提供资金奖补,对符合条件的高等院校、市级及以上中等职业学校(含技工院校),每处分别给予100万元、80万元的一次性奖补。“理解、支持的声音多了,投身养老事业的底气就更足了。”任晓燕说。

今年秋季学期,山东女子学院养老服务管理、健康服务与管理两个专业共迎新学生473人,上海工程技术大学这一专业录取学生数也逐年增加,一志愿比例快速提升。

专业发展向新的同时,也在提质。日前,我国民政教育领域第一所本科高校——民政职业大学揭牌成立,该校首批设置的职业本科专业就包括智慧健康养老管理专业。据了解,目前,全国开设养老相关本科专业的院校已超30所。

新时代呼唤新养老,新专业盼新政策。不久前举行的全国养老服务工作推进会议上提出,一体推进养老服务教育、科技、人才工作,下大力气补齐养老服务人才队伍短板。

对此,有教师建议,要尽快统一相关专业人才培养的目标定位、课程体系、教材建设等规范和标准,增设养老服务管理本科生可参加的专业性技能大赛等。

(新华社北京10月10日电)

势和社会急需紧缺,动态调整和优化专业设置,指导技工院校围绕数字经济、先进制造业等培养人才。”人力资源社会保障部职业能力建设司上述负责人说。

杭州萧山技师学院对数控加工等传统制造类专业进行升级改造,建设智能制造、智能制造、人工智能与云计算等前沿专业,让学生成为了高新技术企业争相招聘的对象,部分毕业生收入也随之提升。

2024年9月发布的《中共中央 国务院关于实施就业优先战略促进高质量充分就业的意见》明确提出,推进技工教育高质量发展,组建一批技工教育联盟(集团),遴选建设一批优质技工院校和优质专业。

“全国技工院校专业目录共设15个专业大类,330个专业。目前人社部正在启动新一轮专业目录征集工作,下一步将动态调整优化专业设置,促进人才培养与产业发展深度融合。”人力资源社会保障部职业能力建设司上述负责人说。

(新华社北京10月16日电)



浙江嘉兴

乡村青创客 助力乡村振兴

10月15日,在嘉兴市南湖区余新镇长泰村“渔里问道”和美乡村示范点内的渔BOX乡村咖啡馆,青创客姜野飞(右)为客人制作咖啡。

近年来,浙江省嘉兴市南湖区余新镇发起乡村青创客“青·村”合伙人计划,挖掘辖区青年“能人巧匠”作为村级主理人,

培养一批懂经营、善管理、有情怀的新青年,为乡村发展注入活力,助力乡村振兴。

目前,余新镇已发展“青·村”合伙人50余人,涵盖现代农业企业、宠物寄养、民宿餐饮、露营等多种行业业态。

新华社记者 徐昱 摄

筑巢引“归雁”

——云南构建多方联动创业帮扶模式

新华社记者 熊轩昂

近年来,随着“归雁”行动的开展,劳务输出大省云南创新构建多方联动的创业帮扶模式,完善创业就业服务体系,推动“打工经济”向“创业经济”转型发展,掀起一场由返乡人才引领的家乡建设热潮。

在以茶马古道和茶叶闻名的普洱市,“归雁之城”正成为这座城市的新标签。走进普洱市思茅区思茅街道三家村社区的老瓜箐创业村落,一家家装修别致的民宿、茶室、咖啡馆建在茶山前,昔日的传统村落焕发新生。

老瓜箐创业村落创业带头人王霞从上海学习了民宿运营的经验,2018年返乡后将自家的老宅改造成了一家名为“风雨桥”的民宿,开启创业之路。

“我想带领村民一起建设家乡,把乡间田野变成‘诗与远方’。”2021年,王霞牵头成立了普洱市思茅区老瓜箐文化旅游发展有限公司,带领村民们探索“农文旅融合”发展的新路径,乡村咖啡馆、茶文化空间、研学基地等新业态不断涌现,为乡村振兴注入了新动力。

以创业带动就业,通过将创业与绿美乡村建设等项目结合,让更多群众回到家乡创业就业。截至目前,老瓜箐创业村落共有16家创业主体,已

带动100余名当地群众实现就近就业。

老瓜箐创业村落是云南人社部门探索“绿美乡村+创业”新模式的缩影。从“打工经济”向“创业经济”的转变,离不开精准的创业指导和各类帮扶激励政策。在地处乌蒙山区的昭通市,返乡就业创业平台为“归雁”提供个性化的创业服务。

在昭通市彝良县的锦琴天麻种植专业合作社的种植基地里,负责人李锦琴正通过手机直播销售新鲜采挖出的天麻。“感谢创业园的支持,帮我们解决销售难题。”李锦琴说,合作社在入驻彝良县小草坝镇宝藏村乡村返乡创业园后,园区和人社部门为其搭建了电商销售平台,提供免费的创业培训和“一对一”专家指导。目前,合作社已通过直播销售天麻200多吨。

昭通市人力资源和社会保障局局长罗以鑫介绍,昭通市、县级人社部门通过整合资源搭建返乡创业孵化平台,为有意返乡创业的“归雁”提供政策咨询、融资对接、管家服务等“一站式”创业服务,为创业项目保驾护航。

结合高原特色农业,云南积极推动鲜花、咖啡、茶叶、中药材等优质创

业项目落地发展,以创业助力产业,以产业助推乡村振兴。

红河哈尼族彝族自治州弥勒市章保社区小河边居民小组,以玫瑰为特色“村品”,通过引入墨红、滇红等优质鲜食玫瑰品种,整合人才技术等要素,鼓励群众在家门口创业就业。

“村里创业氛围浓厚,大家都可以依托玫瑰花产业来创业。”返乡大学生邢海旭见证了家乡的发展,去年毕业后投身玫瑰产业,在父母支持下建设厂房,添置了2套冻干设备,今年第一批玫瑰花加工产品在市场上供不应求。

弥勒市人社局副局长陈艳芬介绍,居民小组内目前有139家人驻企业,产品畅销全国各地,2023年全村玫瑰花产业综合年产值突破9800万元,提供了超过700个就业岗位,95%的居民在家门口实现创业就业。

云南省人力资源和社会保障厅负责人介绍,云南将深入实施“创业云南”建设三年行动计划,探索“绿美乡村+创业”“高原特色农业+创业”“文旅康养+创业”等新模式,持续优化创业环境,完善全链条创业帮扶服务,助力更多群众在家门口创业就业。

(新华社昆明10月12日电)

拍卖公告

元4层东户151A室(现门牌为401)房产;
6.海南三亚市君和君泰小区二期A区15-2305号房产;
7.运城经济开发区机场大道北运城豪德光彩贸易广场A3-13幢8街68号-70号房产;
8.西安市万科东方传奇小区17-10111号商铺。(详见中拍平台发布的拍卖标的明细表)
有意竞买者在中拍平台网络报名并向本公司交纳规定的信用保证金(标的1保证金200万元;其余每个标的保证金20万元)到我公司指定账户(以到账为准,不计利息),持有效证件办理竞买登记手续。
竞买保证金交纳账户:

户名:山西仁义和拍卖有限公司
开户行:工行运城分行河东支行营业部
账号:0511034209024567009
行号:102181003426
展示时间:2024年11月4日-6日
展示联系电话:(0359)2581113
展示地点:标的物所在地
报名地点:中拍平台
客服电话:400-898-5988
报名时间:公告日至11月18日17时止
联系电话:13008002005 18535994005
山西仁义和拍卖有限公司
2024年10月15日

注销公告

运城英语培训中心,法定代表人:吉明新,民办非企业单位办学许可证号:(晋)教民114080170000200号,统一社会信用代码:52140800662391282G,经董事会全体研究决定,现申请注销民办非企业单位办学许可证,地址:运城市盐湖区步青路651号商用门面房,电话:13603592126,自公告之日起,如有债务债权人请在6个月内与我们联系。特此公告
运城英语培训中心
2024年10月16日

遗失声明

●不慎将赵彦臣残疾证(证号:14273019730403121162)丢失,声明作废。
●不慎将李创正残疾证(证号:14270219500901491662)丢失,声明作废。
●不慎将运城市盐湖区北城街道俊姐小吃店营业执照副本(统一社会信用代码:92140802MA7YM5XW6L)丢失,声明作废。
●不慎将山西拓鑫物流有限公司重型仓栅式货车晋MY2781营运证(证号:140821006163)丢失,声明作废。